



# विपश्यना

साधकांचे  
मासिक प्रेरणा पत्र

वार्षिक वर्गणी रु. 30/-  
आजीव वर्गणी रु. 500/-

बुद्ध वर्ष २५५५, चैत्र पौर्णिमा, ६ एप्रिल २०१२, वर्ष १ अंक १

वेगवेगळ्या भाषेतील पत्रिकेसाठी पहा – [http://www.vridhamma.org/newsletter\\_home.aspx](http://www.vridhamma.org/newsletter_home.aspx)

## धम्मवाणी

पमादं अप्पमादेन, यदा नुदति पण्डितो।  
पज्जापासादमारुह, असोको सोकिनिं पजं।  
पव्वतट्टोव भूमट्टे, धीरो बाले अवेक्खति।  
प्रमादाला अप्रमादाने, जिंके जेव्हा बुद्धिमान।

– धम्मपद - २८, अप्पमादवग्गो

जेव्हा कोणी समजदार व्यक्ती प्रमादाला अप्रमादाने बाजूला करतो (जिंकतो), तेव्हा तो प्रज्ञारूपी प्रासादावर चढलेला शोकरहित होतो. (असा) शोकरहित धीर (व्यक्ति) शोकरहित (अज्ञानी) लोकांना तसाच (करुण भावाने) पाहतो, जसे पर्वतावर उभा (व्यक्ती) जमिनीवर उभ्या असलेल्या लोकांना पाहतो.

## भगवान बुद्धांची सहिष्णुता आणि असीम करुणा

भगवान बुद्धांची सहिष्णुता हिमालय पर्वताच्या शिखरासमान होती, जिला वाटेल तितक्या वादळांचा व झंझावातांचा सामना करावा लागला, तरी ती सुदृढ आणि स्थिर रहात असे. त्यांची मैत्री आणि करुणा महासमुद्रासमान अथांग होती, ज्यातून कितीही जल काढले, तरी त्यामुळे त्यात कमतरता जाणवत नाही. भगवानांच्या जीवन काळात निंदा आणि अपशब्दांची कितीतरी वादळे आली, परंतु त्यांची सहिष्णुता सुदृढ राहिली तसेच निंदाकांच्या प्रती असीम मैत्रीत थोडीशीही कमी आली नाही.

**१. मगधाच्या नागरिकांद्वारे निंदा** – बुद्धांच्या भिक्षूंना पाहून अनेक नागरिक बुद्धांच्या बाबत निंदेचे असे शब्द म्हणायचे –

“हा श्रमण मगध देशाला निपुत्रक बनविण्यासाठी तयार आहे. स्त्रियांना विधवा बनवित आहे. कुळनाशासाठी बध्द आहे. आत्ताच याने हजारो जटिल सन्यासींना आपले शिष्य बनविले. त्यानंतर संजय मतानुयायी साडे बाराशे परिव्राजकांनाही आपल्या पंथात सामील केले. आता प्रसिध्द प्रसिध्द मगधदेशवासी कुलपुत्र श्रमण गौतमाच्या शिकवणुकीचा स्वीकार करित आहेत.” भिक्षूंना त्यांनी असे टोमणेही मारले – “हा महाश्रमण गौतम मगधाच्या गिरिव्रजामध्ये (राजगृहमध्ये) आला आहे. ह्याने इतक्या लोकांना तर आपले शिष्य बनविलेच आहे, अजून माहीत नाही कोणा-कोणाला शिष्य बनवेल!”

भगवानांनी आपल्या भिक्षूंकडून असे ऐकले तेव्हा ते म्हणाले – “भिक्षूंचो हे टोमणे तुम्हाला जास्त दिवसांपर्यंत ऐकावे लागणार नाहीत. आठवडाभर लोक म्हणतील, मग आपोआप चूप होतील.”

**२. सुप्रिय परिव्राजकांद्वारे निंदा** – एकदा बुद्ध भिक्षूसंघासोबत राजगृहापासून नालंदेकडे जात होते. त्या वेळी सुप्रिय परिव्राजकही आपला शिष्य ब्रम्हदत्त माणवसोबत त्यांच्या मागे मागे येत होता. सुप्रिय परिव्राजक बुद्ध, धर्म व संघाबाबत रस्ताभर निंदेच्याच गोष्टी सांगत राहिला. परंतु त्याचा शिष्य ब्रम्हदत्त माणव बुद्ध, धर्म व संघाची नाना प्रकारे प्रशंसाच करित राहिला. रस्त्यात एका स्थानावर सर्व जण थांबले, तेथेही हे दोन्ही गुरु-शिष्य ह्याच प्रकारे निंदा आणि प्रशंसा करित राहिले. रात्रभर भगवानांचा शिष्य-संघ त्या दोघांची चर्चा ऐकत राहिला, परंतु त्यांच्या वादविवादात पडला नाही.

भगवानांनी ह्याला चांगले म्हटले व ते म्हणाले की कोणाच्या प्रशंसेने आनंदित होऊ नये तसेच निंदेने व्यथित होऊ नये.

**३. निग्रोध परिव्राजकांद्वारे निंदा** – ह्याने बुद्धांची निंदा करतांना म्हटले “शुन्यागारात राहून-राहून श्रमण गौतमाची बुद्धी नष्ट झाली आहे. त्याची प्रज्ञा भ्रष्ट झाली आहे. भरलेल्या सभेत ते माझ्या एकाही प्रश्नाचे उत्तर देऊ शकणार नाहीत.”

परंतु जेव्हा तो खरोखर भगवानांना भेटला तेव्हा त्यांची शांती आणि प्रज्ञा पाहून नत-मस्तक झाला.

**४. आक्रोशक ब्राम्हणाद्वारे निंदा** – अत्यंत क्रोधित होऊन तो भगवानाजवळ गेला आणि त्यांना पुष्कळश्या शिव्या देऊ लागला.

हे ऐकून भगवान म्हणाले. “ह्या ज्या शिव्या आहेत यांना परस्पर खाणे-पिणे म्हणतात. मी तुमच्या सोबत हे परस्पर खाण्या-पिण्याचे काम करित नाही. तुम्ही मला खाण्यासाठी शिव्यांची ही भेट दिली. ही भेट तुमचीच असो. मी तर हिचा स्वीकार केला नाही आणि त्या बदल्यातना तुम्हाला माझ्यातर्फे शिव्यांची कोणती भेट दिली. तुमची भेट तुमच्या जवळच राहिली.”

क्रोधी स्वभावाचा असूनही आक्रोशक भारद्वाज ब्राम्हण समजुतदार होता. तो तत्काळ समजला की आम्ही तर दिवस-रात्र एक दुसऱ्यांना शिव्यांची भेट देतच रहातो आणि पहा, ही कशी व्यक्ती आहे, जिने शिव्यांची भेट स्वीकारलीच नाही. उलट त्या बदल्यात शिव्या न देता चूप राहिली व सहिष्णुतापूर्वक नितांत शांत राहिली. हे पाहून-समजून तो भगवानांचा श्रध्दाळू अनुयायी झाला.

**५. अग्गिक भारद्वाजाद्वारे निंदा** – भगवान घरोघर भिक्षा मागीत जाऊन अग्गिक भारद्वाज ब्राम्हणाच्या घरी पोहोचले. अग्गिक भारद्वाजाने त्यांना पाहून धिक्कारतांना म्हटले “हे मुंडक, तिथेच थांब! हे श्रमण, तिथेच थांब! हे वृषल, तिथेच थांब!” त्याची इच्छा नव्हती की कोण्या वृषल म्हणजे महाशूद्राची वाईट सावली त्याच्या घरावर पडावी.

हे ऐकून भगवानांनी भारद्वाज ब्राम्हणाला समजाविले की वृषल कोण असतो आणि वृषलकारक कर्मे कोणती असतात. करुणामय भगवानांच्या ह्या स्पष्टीकरणाला ऐकून-समजून भारद्वाज ब्राम्हण अत्यंत श्रध्दाळू होऊन त्यांचा शिष्य झाला.

**६. मागण्डिय परिव्राजकांद्वारे निंदा** – ज्या आसनावर बुद्ध

बसले होते. ते पाहून मागण्डिय परिव्राजक म्हणाला “अरे, मी या आसनाला पाहिले हे फार वाईट झाले, कारण श्रमण गौतम तर ‘भूणहू’ म्हणजे भ्रूण हत्यारा आहे. भगवान अशा प्रकारच्या निंदांमय वचनांनी किंचितही विचलित झाले नाहीत.

**७. सिंह सेनापतीद्वारे निंदा** – त्याने भगवानांवर एकदा असे लांछन लावले की त्यांच्याजवळ कोणतीही अलौकिक शक्ती नाही. ह्यावर भगवानांनी समजाविले की त्यांची शिकवण अलौकिक प्रदर्शनासाठी नाही, तर दुःखाच्या निंदांत समाप्तीसाठी आहे. हे ऐकून-समजून तो भगवानांचा परम श्रद्धाळू शिष्य झाला.

**८. चिंचा माणविकाद्वारे निंदा** – गर्भवतीचा खोटा वेष घालून चिंचा भरलेल्या धर्म सभेत पोहोचली आणि बुध्दांना अपशब्द म्हणू लागली – “हे महाश्रमण, माझ्या पोटात तुझ्याकडून दिला गेलेला जो गर्भ आहे, त्याच्या प्रसवाची काही व्यवस्था जर तू करू शकत नसशील, तर आपल्या एकाद्या धनी उपासकाला सांगून करव.” हे खोटे वचन ऐकून भगवानांनी शांत चित्ताने म्हटले “भगिनी तुझ्या ह्या वचनाची सत्यता वा असत्यता तू ही जाणतेस आणि मी ही.” हे ऐकूनही चिंचा वारंवार त्या खोट्या लांछनाला म्हणत राहिली. परंतु भगवानांवर त्या निंदेचा काहीही परिणाम न झाल्यामुळे ती घाबरली आणि तिच्या पोटावरील लाकडाच्या तुकड्याला ज्या दोरांनी बांधले होते ते ढिले झाले, लाकडाचा तुकडा खाली पडला आणि सत्य प्रकट झाले. उपस्थित लोकांनी तिचा धक्कार केला. परंतु भगवान शांतच राहिले.

**९. सुंदरी परिव्राजिकेद्वारे निंदा** – जेव्हा भगवान कोणत्याही प्रकाराने निंदित झाले नाहीत तेव्हा त्यांच्या विरोधकांनी अजून एक चाल खेळली. सुंदरी परिव्राजिका नावाच्या एका साध्वीला जेतवनात घेऊन जाऊन, एकांतात तिची हत्या केली. मग तिच्या शवाला उचलून, निंदा करायला लागले की ‘बुध्दांचे श्रमण महाव्यभिचारी व खूनी आहेत. असे म्हणत मृत सुंदरीच्या शवाला घेऊन नगरात फिरायला लागले. ह्यावर भगवानांनी आपल्या भिक्षूंना शांत रहाण्याचा निर्देश दिला आणि समजाविले की तुमच्यावर लावण्यात आलेला हा खोटा आरोप एका आठवड्यापेक्षा जास्त टिकणार नाही. असेच झाले. भिक्षू शांत राहिले आणि काळांतराने सत्य समोर आले.

**१०. सारिपुत्रावर बुक्क्याचा प्रहार** – सारिपुत्राबाबत हे प्रसिद्ध होते की कोणतीही व्यक्ती कोणत्याही कारणामुळे त्यांना क्रोधित करू शकत नाही. एका विरोधी ब्राम्हणाने जेव्हा हे ऐकले तेव्हा तपासण्यासाठी त्यांच्या पाठीवर पुर्ण शक्तीनीशी एक बुक्का मारला. सारिपुत्रांना ह्यामुळे थोडासाही क्रोध आला नाही. ब्राम्हण समजला की खरोखर हे अत्यंत सहिष्णुतासंपन्न व्यक्ती आहेत. हे पाहून तो विनीत भावाने त्यांच्या चरणांजवळ बसला आणि ही प्रार्थना केली की आपण आज माझ्या घरी येऊन माझ्या द्वारे दिलेली भिक्षा ग्रहण करावी.

सारिपुत्रांनी हे स्वीकार करून असेच केले. लोक पहातच राहिले की ज्या व्यक्तीने त्यांना एवढी मारहाण केली. त्याच्यावर क्रोध न करता त्याच्याप्रति करुणाभाव जागवून त्याची विनंती स्वीकार केली आणि त्याच्या घरी भिक्षा घेण्यासाठी आले.

**११. अम्बट्ट माणवाद्वारे निंदा** – भगवान जेथे थांबले होते, तेथे जाऊन अम्बट्ट माणव नावाच्या युवकाने बुध्दांची निंदा करतांना म्हटले “गौतम बुध्द आणि त्यांचे श्रमण पापी आहेत.” आणि नंतर संपुर्ण शाक्य जातीची निंदा करतांना म्हटले “ते तापट स्वभावाचे आहेत, कटूभाषी आहेत. ते ब्राम्हणांचा ना मान-सत्कार करतात

आणि ना त्यांची पुजा करतात. म्हणून पापी आहेत.” त्यानंतर भगवानांनी अत्यंत शांत वाणीने त्याला समजाविले की खरोखर सन्मान-सत्कार कोणाचा करावयास पाहिजे आणि खरोखर कोण पापी आहे. हे ऐकून अम्बट्ट शांत व नम्र झाला.

**१२. मागण्डियाद्वारे निंदा** – मागण्डिय ब्राम्हणाची मुलगी मागण्डिया इतकी सुंदर होती की तिचे वडील तिच्यासाठी तितक्याच सुंदर वराचा शोध घेत होते. जेव्हा त्याने अत्यंत सुंदर व्यक्तित्व असणाऱ्या गौतम बुध्दांना पाहिले तेव्हा ते त्याला आपल्या मुलीसाठी योग्य वर वाटले. त्याने आपल्या पत्नीला मुलीला घेऊन तिथे बोलविले. ब्राम्हण मागण्डियने बुध्दांसमोर आपल्या मुलीशी विवाह करण्याचा प्रस्ताव मांडला. बुध्दांनी तत्काळ (त्याचा) अस्वीकार केला. ब्राम्हणाद्वारे तिच्या रूपाची प्रशंसा केली गेल्यावर भगवान म्हणाले “मी हिला पत्नी म्हणून कसे स्वीकारू? मी तर हिला पायानेही स्पर्श करू शकत नाही.” त्यानंतर त्यांनी आपल्या बुध्दत्व प्राप्तीची सत्यता समजाविली. ते ऐकून मागण्डिय आणि त्याची पत्नी दोघांनीही बुध्दांची शरण ग्रहण केली व पुढे जाऊन मुक्त अवस्था प्राप्त केली.

बुध्दांद्वारे तिला अस्वीकार केल्या गेल्यामुळे मागण्डियाच्या हृदयाला मर्मांतक ठेच लागली. पुढे जाऊन अत्यंत सुंदर असल्यामुळे तिचा विवाह कोसंबीचा राजा उदयनसोबत झाला. ती महाराणी झाली. परंतु बुध्दाद्वारे अपमानित होण्याची पीडा तिला सलत राहिली. एकदा गौतम बुध्द आनंदांसोबत त्या नगरीत आले. त्यांना पाहून तिने आपल्या महालाच्या दासांना व कर्मचाऱ्यांना आदेश दिला की त्यांनी बुध्दाच्या मागे लागून अशा प्रकारे त्यांना शिव्या घाव्यात “श्रमण गौतम तू चोर आहेस! मुख आहेस! अविवेकी आहेस! उंट आहेस! बैल आहेस! गाढव आहेस! पशू आहेस! नरकगामी जीव आहेस! तुमची सुगती होणार नाही! दुर्गतीच होईल!”

अशाअशा शब्दांनी ते लोक भगवानांना अपमानित करू लागले. तेव्हा आयुष्मान आनंदानी शास्त्रांना म्हटले “भंते! हे अभद्र नागरिक आपणास अपशब्द बोलत आहेत. त्यामुळे आपण दुसऱ्या नगरात का जावू नये? ह्यावर शास्ता म्हणाले “तेथील लोकही जर असेच अपशब्द बोलू लागतील तर मग कुठे जायचे?”

शास्त्रांनी पुन्हा समजाविले “आनंद, मी तर युध्दामध्ये उतरलेल्या हत्तीप्रमाणे आहे. युध्दात लढणाऱ्या हत्तीला जसे चारी कडून येणाऱ्या बाणांना सहन करावे लागते. तसेच पुष्कळशा दुःशील लोकांद्वारे बोलल्या गेलेल्या अपशब्दांना सहन करणे माझे कर्तव्य आहे. जशी प्रशंसा होते, तशीच निंदाही होतेच. दोन्हीतही समान रहाणेच धर्म आहे.

अशा प्रकारे बुध्दांच्या जीवनकाळात अनेकदा अनेक प्रकाराने त्यांची निंदा करण्यात आली. परंतु बुध्द ‘बुध्द’ होते. ते अशा निंदेने कसे विचलित होतील! त्यांची सहिष्णुता हिमालयाच्या शिखरासमान सुदृढ होती. त्यांच्याकडून तर निंदकांच्या प्रती सदैव मंगल मैत्रीच प्रकट होत होती जी अगाध सागरासमान असीम होती.

निंदा अधिकतर अशा लोकांद्वारे व्हायची जे भगवानांची प्रसिध्दी व त्यांच्या शिकवणुकीचा विकास सहन करू शकत नव्हते. त्यांची इच्छा होती की कोणत्या न कोणत्या प्रकाराने बुध्दांची बदनामी करावी, ज्यामुळे त्यांच्या शिकवणुकीचा प्रसार होणार नाही.

ह्याव्यतिरिक्त देवदत्ता सारख्या व्यक्तीनेही भगवान बुध्दांची घोर निंदा केली, कारण तो त्यांच्या गौरवमय स्थानाला प्राप्त करण्यासाठी आतुर होता. परंतु भगवान त्याच्या प्रतीही मैत्रीभावच

ठेवत होते. एकदा तो भगवान आणि त्यांच्या शिकवणुकीबाबत उलट्या-सुलट्या गोष्टी पसरवून आपली खोटी महत्ता स्थापित करून, भगवानांच्या भिक्षूसंघातून पाचशे भिक्षूंना आपल्यासोबत घेऊन निघून गेला. त्याची इच्छा होती की भगवानांच्या भिक्षूसंघात फूट पाडून आपल्यासाठी एक वेगळा भिक्षूसंघ स्थापन करावा. परंतु तो आपल्या ह्या दुष्कृत्यात सफल झाला नाही.

तेव्हा त्याने विचार केला की देशाचा राजा बुद्धाचा श्रद्धावान भक्त आहे. तो जिवंत असे पर्यंत माझ्या हजारो प्रयत्नानंतरही बुद्धाच्या यश-कीर्तीत थोडासाही फरक पडणार नाही. त्यामुळे त्याच्या मनात हा दुष्ट विचार आला की राजकुमार अजातशत्रुला आपल्या वशीभूत करावे, ज्यामुळे त्याच्या माध्यमातून तो आपल्या मनोकामना पूर्ण करू शकेल.

त्याने असेच केले. काही चमत्कारांचे प्रदर्शन करून अजातशत्रुला वशीभूत केले. मग त्याला समजाविले की तुझे वडील विम्बिसार खूप दिवसांपर्यंत जीवंत रहातील. तोपर्यंत तुला राजसुखाची संधीच मिळणार नाही. त्यामुळे त्याची हत्या कर आणि स्वतः राजसिंहासनावर बस.

अजातशत्रू आपल्या वडिलांची हत्या करण्यासाठी तयार झाला. परंतु असफल राहिला. राजाला आपल्या पुत्रावर दया आली की त्याला राजसिंहासन प्राप्त करण्याची प्रबळ इच्छा आहे. त्यामुळे त्याने स्वतःच प्रेमपूर्वक राज सिंहासनाचा त्याग केला आणि पुत्र अजातशत्रूला देशाचा शासक बनविले.

देवदत्ताचे ह्यामुळेही समाधान झाले नाही, कारण की राजा नसल्यावरही विम्बिसारावर प्रजेची निस्सीम श्रद्धा होती. जरी तो त्याला मारू शकला नाही तरी एका षडयंत्राद्वारे पुत्राने आपल्या पित्याला कारागृहात टाकले व तेथे उपाशी ठेऊन त्याचा मृत्यु घडविला.

देवदत्त प्रसन्न झाला 'राजाच वशात असल्यामुळे, मग कोणाची भिती' ह्या दृष्टीने त्याने बुद्धांची हत्या करण्याचे अनेक प्रयत्न केले, परंतु सफल झाला नाही. बुद्ध त्याच्या दुष्कृत्यांप्रति हिमालयासारखे अविचल राहिले. त्यांची मैत्री अथाह व असीम राहिली.

हे प्रसंग बुद्धांच्या ह्या दोन्ही गुणांची ज्वलंत उदाहरण आहेत.

देवदत्ताने एकदा क्रोधित नाळगिरि हत्तीला, जो सेवकांद्वारे दारू पाजून क्रुद्ध केला गेला होता आणि चीत्कारत होता त्याला त्या रस्त्यावर सोडविले ज्यावर बुद्ध भिक्षाटणासाठी निघाले होते. भिक्षू साधकांनी जवळच्या एखाद्या घरात सुरक्षेसाठी प्रवेश करण्याची भगवानांना प्रार्थना केली, परंतु ते नितांत अविचलित राहिले. चित्कार करीत हत्ती जवळ येत गेला. भगवानांच्या मैत्रीची वर्षा त्याच्यावर होत राहिली. त्यामुळे त्याचा केवळ क्रोधच नष्ट झाला नाही तर तो भगवानांजवळ येऊन आदरपूर्वक गुडघे टेकून त्यांना नमस्कार करू लागला. भगवानांनी असीम मैत्रीने त्याच्या गंडस्थळावर प्रेमाने थोपटले आणि तो गद्गद् झाला. तो परत गेला ते बुद्धांकडे पाठ करून नाही, तर त्यांच्या तोंडाकडे पहात, त्यांना प्रणाम करीत उलट्या पावलांनी संपुर्ण रस्ता चालून परतला.

अशी होती भगवानांची अविचल सहिष्णुता आणि अशी होती भगवानांची अथांग मैत्री.

भगवानांच्या जीवनातील वरील घटनांपासून आम्हाला शिकवण व प्रेरणा घेतली पाहिजे. कोणी आमची हजार निंदा करो जर त्या निंदा सत्य असेल तर तत्काळ आपल्याला सुधारावे. अन्यथा अत्यंत घोर निंदातही अविचलित राहून निंदाकांच्या प्रती यथाशक्ती

मंगल मैत्रीचेच प्रसारण करावे.

आजच्या व भविष्यातील धर्माचार्यांनी हे ध्यानात ठेवायला हवे की कोणीही देवदत्त कोणत्याही विशिष्ट स्थितीला प्राप्त झाल्यावर ती कायम ठेवण्यासाठी अथवा प्राप्त झाली नसतांना तिला प्राप्त करण्यासाठी कोणतेही दुष्कर्म करो, परंतु साधकांनी ह्यामुळे थोडेसेही विचलित होऊ नये. न कोणत्या राजकीय शक्तीमुळे भयभीत व्हावे आणि न कोणत्या धनी व्यक्तीमुळे प्रभावित होऊन विचलित व्हावे. सहिष्णुता कायम राहो. धैर्य कायम राहो आणि मंगल मैत्रीच जागृत होत राहो.

हाच धर्माचा संदेश आहे. हेच करणीय आहे, ह्यातच सर्वांचे मंगल सामावलेले आहे! सर्वांचे कल्याण सामावलेले आहे!

कल्याणमित्र

सत्यनारायण गोयन्का

ॐ

### आत्म-दर्शनात मैत्री कार्यक्रम

अंधेरी (पुर्व), मुंबईत आत्म-दर्शन नावाची ख्रिश्चनांची एक आध्यात्मिक संस्था आहे, ज्यात नियमित विपश्यनेचे दहा दिवसीय शिविर आयोजित करण्यात येतात. येथे येत्या २८ एप्रिल, शनिवार सकाळी ९ वाजेपासून दुपारी १.३० वाजे पर्यंत आपसात मेळाव्याचा कार्यक्रम निश्चित केला आहे ज्यात साधक पाद्री आणि साध्वी व्यतिरिक्त इतर ख्रिश्चन साधकही भाग घेऊ शकतील. ह्या कार्यक्रमाच्या शेवटी पूज्य गुरुदेवांच्या प्रवचनाची (यू. एन. ओ. इंग्लिश टॉक) ची व्हिडीओ रेकॉर्डिंगही दाखविली जाईल. सकाळची न्याहरी व दुपारच्या भोजनाची सोय करण्यात आली आहे. कृपया खालील पत्त्यावर संपर्क करून सुव्यवस्थेसाठी आपले बुकिंग अवश्य करावे. **संपर्क** : Sr. Regina, Atma Darshan, Phone : 022-28363120, 2824-2419, E-mail- tonysvd@rediffmail.com

ॐ

### भारतरत्न डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या १२१ व्या जयंतीनिमित्त विशाल आयोजन

येणाऱ्या १५ एप्रिल, रविवारीला भारतरत्न डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांच्या १२१ व्या जयंतीनिमित्त विश्व विपश्यना पगोड्यात दोन तासांपर्यंत (दुपारी ११ ते १ वाजेपर्यंत) पूज्य गुरुदेवांच्या उपस्थितित विशाल छोटे आनापान शिविराचे आयोजन करण्यात आलेले आहे. सर्व श्रद्धालुजनांना ह्यात भाग घेण्यासाठी सादर आमंत्रित करण्यात येत आहे.

**बुकिंग संपर्क** - (ग्लोबल पगोडाच्या खालील दिलेल्या फोन व संपर्क पत्त्यावर)

### बुधपौर्णिमेला 'ग्लोबल पगोडा' मध्ये पूज्य गुरुदेवांच्या सान्निध्यात एक दिवसीय महाशिविर

६ मे २०१२, रविवार, वेळ - सकाळी ११ वाजेपासून दुपारी ४ वाजेपर्यंत "ग्लोबल विपश्यना पगोडा"च्या मोठ्या धम्मकक्षात (डोम). कृपया ध्यान द्यावे की ह्या विशाल शिविरात आपल्याला कोणत्याही प्रकारची असुविधा होऊ नये ह्यासाठी बुकिंग करूनच यावे. **बुकिंग संपर्क मो.** ०९८९२८५५६९२, ०९८९२८५५९४५, फोन नं.०२२-२८४५११७०, ३३७४७५४३, ३३७४७५४४, फोन बुकिंग; सकाळी ११ ते सायं ५ वाजे पर्यंत, रोज)

## वर्ष २०१२ मध्ये सधन पालि प्रशिक्षण कार्यक्रम

विपश्यना विशोधन विन्यासाने ह्या वर्षी एक महिनाचा तसेच तीन महिन्यांचा निवासीय (मुंबई बाहेरून येणाऱ्यांसाठी) ग्लोबल विपश्यना पगोडा परिसर, गोराई, मुंबईमध्ये पालि प्रशिक्षण शिविराची विशेष व्यवस्था केली आहे. ह्यासाठी निर्धारित प्रवेश योग्यता खालील प्रमाणे आहेत.

ते साधक ज्यांनी : (१) कमीत-कमी तीन १० दिवसीय शिविर व एक सतिपट्टान-शिविर केले असावे.

(२) एका वर्षापासून नियमितपणे दोन तासांची दैनिक साधना करित असावेत.

(३) एका वर्षापासून पंचशीलाचे पुर्णपणे पालन करित असावेत.

(४) कमीत कमी १२ वी पास असल्याचे प्रमाणपत्र सोबत असावे.

एक महिन्याचे शिविर २० मे पासून १९ जून, २०१२ पर्यंत चालेल.

तीन महिन्याचे शिविर १ जुलै पासून ३० सप्टेंबर २०१२ पर्यंत चालेल.

आवेदन-पत्र जमा करण्याची शेवटची दिनांक

१ मे, २०१२ (पालि-हिंदीसाठी)

३० मे, २०१२ (पालि-इंग्रजीसाठी).

क्षेत्रीय आचार्य अथवा जवळच्या वरिष्ठ सहायक आचार्यांच्या परवाग

निचे आवेदन पत्र स्वीकारले जाईल.

अधिक माहितीसाठी अथवा ईमेलने आवेदन करण्यासाठी संपर्क -

डॉ. श्रीमती शारदा संघवी, Email: s\_sanghavi@hotmail.com or priti.dedhia@gmail.com

पत्रव्यवहारासाठी संपर्क - श्री शशिकान्त संघवी C/o रूपमिलन ९६ए-अदेनाबिल्डिंग महर्षि कर्वे मार्ग, मरिन लाईन्स, मुंबई - ४०००२०. ऑनलाईन आवेदन व वेबसाइट वरून फार्म डाउनलोड करण्यासाठी website: www.vridhamma.org; www.globalpagoda.org

ॐ

## धम्मकेतन, केरळ विपश्यना केंद्र-सुचना

धम्मकेतन, केरळ विपश्यना केंद्राचे पुढील सर्व कार्यक्रम सध्या काही काळासाठी स्थगित ठेवण्यात आलेले आहेत. तसेच विपश्यनेचे स्थानिक सहायक आचार्य श्री. वी रवींद्रन, श्री जॉन जैकब व डॉ. के सेथु कोठे ही विपश्यना शिविर-संचालनाचे काम करू शकणार नाहीत.

## दोहे धर्माचे

कटू वाणी बोलून काही, साध्य न होई काम।  
वैर वाढे विरोध वाढे, जिभेला लाव लगाम॥  
मनाला दूषित करून, कटू बोललो जर।  
पुन्हा धर्मरस घोलून, स्वच्छ निर्मळ कर॥  
कोणी वैरी सम असो, करो घोर अपकार।  
तरी मन मैत्री करे, करू भले प्रतिकार॥  
राहू जरी वैन्यांमध्ये, चित्ती वैर नाही बरे।  
सर्वांचे भलेच इच्छितो, होवो मंगल खरे॥

## दोहे धर्माचे

करता क्रोध मन जळते, डोळे होती लाल।  
काय रडण्याने साधे, आपुलेच होती हाल॥  
भले-बुरे सुचत नाही, चढे क्रोध डोक्यावरी।  
डोळे असूनही चांगले, अंधासम वागे तरी॥  
शिष्या दिल्या, मारले मला, लुटले सर्व काही।  
वैर न संपे जोपर्यंत, असे चिंतन राही॥  
शिष्या दिल्या, मारले मला, लुटले सर्व काही।  
जेव्हा हे चिंतन सुटे, वैर न काही राही  
दुर्जनतेचा व्देष कर, दुर्जनाशी प्रेम व्यवहार।  
चित्तातील प्रेमाने आपल्या, दुर्जनाचे चित्त सुधार॥

## विपश्यना विशोधन विन्यास

धम्मगिरि, इगतपुरी - 422 403

जिल्हा-नाशिक, महाराष्ट्र, भारत

फोन : (02553) 244076, 244086, 243712,

243238. फॅक्स : (02553) 244176

Email: info@giri.dhamma.org

Website: www.vridhamma.org